

中共教育部党组文件

教党[2017]73号

中共教育部党组关于认真学习贯彻习近平总书记 给莫斯科大学中国留学生重要回信精神的通知

各省、自治区、直辖市党委教育工作部门、教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局，部属各高等学校党委：

2017年12月30日，在新年来临之际，习近平总书记给莫斯科大学的中国留学生回信，勉励他们弘扬留学报国的光荣传统，胸怀大志、刻苦学习、早日成才，让青春之光闪耀在为梦想奋斗的道路上，并向所有海外学人致以节日问候。回信充分体现了以习近平同志为核心的党中央对教育工作的高度重视、对青年一代的亲切关怀和殷殷嘱托。回信提出的希望和要求，不仅是给莫斯科大学中国留学生的，也是给全体留学生的；不仅是给留学生的，也是给全体青

年学生的。认真学习领会、全面贯彻落实习近平总书记重要回信精神，对于深化高等教育改革，提高人才培养质量，培养中国特色社会主义建设者和接班人具有重大而深远的意义。现就有关要求通知如下。

一、充分认识习近平总书记重要回信精神的丰富内涵和重大意义

习近平总书记的重要回信情真意切、语重心长、思想深刻、内涵丰富、催人奋进，为教育系统全面落实立德树人根本任务，大力培养担当民族复兴大任的时代新人进一步指明了前进方向，提供了根本遵循。

要深刻把握总书记重要回信蕴含的重大历史意义。1957年，毛泽东同志在莫斯科大学接见中国留学生时，发表了“希望寄托在你们身上”的著名讲话。60年后，习近平总书记站在新的历史起点上，再次寄语留学生，寄语广大青年，充分体现了党中央对一代代青年的重托与厚望，体现了党和国家事业的薪火相传和生生不息。

要深刻把握总书记重要回信体现的新时代青年学生成长成才应当肩负的使命担当。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。当代青年学生的人生黄金期，同“两个一百年”奋斗目标的实现完全契合，责任重大，使命光荣，要教育引导青年学生自觉把个人的理性追求融入国家和民族的事业中，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者。

要深刻把握总书记重要回信指出的新时代青年学生成长成才应当坚持的正确方向。青年学生追求理想的高度决定着中华民族未来发展的高度，青年学生坚定信念的程度影响着中国特色社会主义事业发展的进度。要教育引导青年学生坚定理想信念，牢固树立“四个意识”，以党的旗帜为旗帜，以党的方向为方向，以党的意志为意志。

要深刻把握总书记重要回信强调的新时代青年学生成长成才应当依循的科学路径。要教育引导青年学生把学习作为首要任务，认真学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，掌握科学的世界观和方法论，不断树立梦想从学习开始、事业靠本领成就的观念，注重价值养成，着力勤学苦练，锤炼意志品质，练就科学思维，勇于创新创造，积极投身实践，早日成为可堪大任的优秀人才。

二、全面贯彻落实习近平总书记重要回信精神

各地各高校要切实把回信精神转化为推动本地本校教育事业发展发展的实际行动，围绕学生、关照学生、服务学生，为青年学生人生出彩搭建广阔舞台，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的智力支持和人才支撑。

1. 要把学习贯彻习近平总书记重要回信精神与学习贯彻党的十九大精神结合起来，扎实推进习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”。认真修订各类专业教材，推进马克思主义理论研究和建

设工程教材、思想政治理论课统编教材编写修订，把习近平新时代中国特色社会主义思想作为重点内容有机融入教学大纲、教案讲义；切实用好课堂教学主渠道，把习近平新时代中国特色社会主义思想作为讲授重点，积极推动领导干部上讲台开展思想政治教育工作，用党的理论创新青年学生头脑。注重结合学生的思想实际、认知规律，真正把习近平新时代中国特色社会主义思想讲清楚、讲明白，把思想的魅力讲出来，把信仰的味道讲出来；真正研究透、领会好习近平新时代中国特色社会主义思想蕴含的立场和情感，并充分体现在办学治校、管理服务之中，体现到广大青年学生求知求学、成长成才之中，让这一思想深深扎根在广大青年学生头脑。

2. 要把学习贯彻习近平总书记重要回信精神与切实提升高校思想政治工作质量结合起来，大力促进青年学生健康成长。牢固树立新的思政观，大力推进“一体化”育人，坚持知识体系教育同思想政治教育相结合，推动知识传授、能力培养与理想信念、价值理念、道德观念教育的有机结合，全面统筹办学治校各领域、教育教学各环节、人才培养各方面的育人资源和育人力量，从体制机制完善、项目带动引领、队伍配齐建强、组织条件保障等方面进行系统设计，从宏观、中观、微观各个层面一体化构建育人工作体系，实现各项工作的协同协作、同向同行、互联互通；深入实施高校思想政治工作质量提升工程，打通育人“最后一公里”。深入挖掘各群体、各岗位的育人元素，并作为职责要求和考核内容，融入整体制度设计

和具体操作环节，着力打通高校思想政治工作存在的盲区、断点，真正把各项工作的重心和目标落在育人效果上；大力推进“三全育人”综合改革，培育建设一批“三全育人”示范区、示范校、示范院系，推动高校思想政治工作更好地适应和满足学生成长诉求、时代发展要求、社会进步需求，不断提升工作亲和力和针对性。

3. 要把学习贯彻习近平总书记重要回信精神与推进教育强国建设结合起来，切实提升高校人才培养能力。加快推进教育现代化，强化顶层设计，启动教育现代化推进工程，对建设现代化教育强国作出全面部署安排。统筹推进世界一流大学和一流学科建设，研究制定加强教师队伍建设的意见，大力培养高素质教师队伍，积极创建绿色学校，着力振兴中西部高等教育，全面加强“一带一路”沿线国家教育合作。各地各高校要研究出台加快推进教育现代化的具体举措和配套文件，不断提升我国教育综合实力和国际竞争力；打好教育改革攻坚战，深化教育体制机制改革，积极稳妥推进高考改革，支持和规范社会力量兴办教育，完善职业教育和培训体系，深化产教融合、校企合作，办好继续教育，加快推动学习型社会建设。提升高校人才培养质量，推动高等教育内涵式发展，加强高校课堂教学建设，深化高校创新创业教育改革，使人才培养工作更加符合教育规律、更加符合学生成长规律，切实提升学生获得感。

三、迅速掀起学习贯彻习近平总书记重要回信精神热潮

各地各高校要以高度的政治责任感，把学习贯彻习近平总书记

重要回信精神作为重大政治任务摆上议事日程，加强组织领导，作出专题部署，提出明确要求，确保落地生根。要加强组织领导，切实抓紧抓实，主要负责同志要承担起第一责任人职责，组织召开专题会议，传达学习回信精神，并结合工作实际，联系学生思想实际，认真制订学习贯彻工作方案。要强化宣传阐释，综合运用报刊、广播、电视、网络等各类媒体开设专栏专版和专门频道，运用专家解读、图片解说等方式，全方位、立体化、通俗化地宣传解读回信精神。要深化学习成效，紧密结合工作实际，切实把总书记重要回信精神转化为推动工作的强大动力，体现到立德树人、教书育人的具体实践和青年学生成长发展的各个环节中。

各地各高校学习贯彻习近平总书记重要回信精神的有关情况，请及时报告我部。

中共教育部党组

2017年12月31日

(此件主动公开)

部内发送：有关部领导，办公厅

教育部办公厅

2017年12月31日印发

